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Реферат: 

Актуальність: необхідність оцінки рівня інтернаціоналізації вищої освіти обумовлена важливі-

стю цього напряму для розвитку університетів та системи вищої освіти в цілому, підвищення її конку-

рентоспроможності та потребами постійного обґрунтованого вдосконалення цих процесів та нівелю-

вання пов’язаних з ними ризиків. 

Мета: дослідження та систематизація різних моделей оцінки рівня інтернаціоналізації вищої 

освіти, що дозволить обрати найбільш доцільну для аудиту цього процесу і його результатів у вітчиз-

няних закладах.  

Методи: синергетичний підхід, монографічний аналіз, узагальнення, порівняльний аналіз, компа-

ративний аналіз, комплексний підхід, метод конкретизації. 

Результати: досліджено особливості моделей оцінки рівня інтернаціоналізації вищої освіти, які 

використовуються в різних країнах світу та встановлено комплексну природу їх побудови; відзначено, 

що основними елементами в їх структурі є сукупності індексів та субіндексів, які характеризують ефе-

ктивність міжнародного обміну студентів та викладачів, якість освітніх послуг та науково-дослідної 

діяльності, міжнародного співробітництва; акцентовано увагу на необхідності коригування моделей 

оцінки шляхом розширення переліку індикаторів та його адаптування до відповідної ситуації; запро-

поновано перелік показників для доповнення моделей оцінки рівня інтернаціоналізації вищої освіти, 

які використовуються у вітчизняних закладах.  

Висновки: доповнення існуючих моделей оцінки рівня інтернаціоналізації вищої освіти такими 

показниками, як: відповідність інтернаціоналізації університету геополітичним інтересам країни; по-

тенціал закладу вищої освіти та наявність дієвих інструментів впливу на спрощення міграційної полі-

тики; організація позанавчального життя в закладі та рівень залучення до нього студентів; механізми 

інформування здобувачів, в тому числі наявність зручного сайту; культурологічні аспекти та інші, що 

дозволить адаптувати їх до відповідної ситуації, врахувати існуючі виклики та проблем в цій сфері, 

сприятиме підвищенню конкурентоспроможності університету на ринку освітніх послуг. 
 

 

Ключові слова: інтернаціоналізація вищої освіти, критерії оцінки, модель, результативність, заклади 

вищої освіти. 
 

 

Вступ. Однією з основних задач ХХІ сторіччя 

виступає підвищення якості вищої освіти, з ме-

тою вирішення якої здійснюється реформування 

національних освітніх систем багатьох країн 

світу. Значну роль у цьому, стимулом для про-
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гресивних змін виступає інтернаціоналізація ви-

щої освіти, яка здатна відкрити шлях до найкра-

щих світових наукових здобутків, інтенсифікації 

інноваційних процесів в цій сфері, залученню 

додаткового фінансування у вигляді грантів, кре-

дитів міжнародних організацій, сприяє розвитку 

міжкультурної взаємодії та співробітництва. Фу-

нкціонування системи вищої освіти на основі її 

принципів сприятиме розвитку у здобувачів так 

званих «навичок XXI століття», готуючи їх до 

викликів майбутнього (Kehm & Teichler, 2007). 

Але разом із цим слід зауважити, що наряду з пе-

ревагами, активізація інтернаціоналізації 

пов’язана з певними викликами та небезпеками. 

Серед основних з них дослідники (Altbach, 2007; 

Brandenburg, 2012; Knight, 2008) відзначають 

«комерціалізацію» вищої освіти; стирання наці-

ональних рис, які притаманні цій сфері; можли-

вість «відтоку мізків» тощо. Підкреслюючи зна-

чущість інтернаціоналізації для розвитку сис-

теми вищої освіти та підвищення конкуренто-

спроможності, що проявляється через її вплив 

«не лише на всі сфери діяльності всередині за-

кладу вищої освіти, а й його зовнішню систему, 

включаючи партнерство та зовнішні зв’язки» 

(Hudzik, 2011), слід звернути увагу на необхід-

ність постійного вдосконалення цих процесів та 

нівелювання пов’язаних з ними ризиків. А підґ-

рунтям для формування дієвих шляхів в цьому 

напрямі мають стати результати оцінки рівня ін-

тернаціоналізації вищої освіти, які враховують 

комплексний характер даного процесу та його 

вплив на різні аспекти діяльності закладів вищої 

освіти. Це обумовлює актуальність даного дослі-

дження.  

Джерела. Основні теоретичні положення ін-

тернаціоналізації розвинуто в працях Ф. Альт-

баха, Л. Рамблей, Л. Рейзберг (2009), Дж. Билена 

(2012), Дж. Найт (2008) та інших. Авторами сфо-

рмульовано основні концептуальні положення; 

розглянуто передумови; оцінено переваги та мо-

жливі негативні наслідки цього процесу. Специ-

фіка розвитку інтернаціоналізації вищої освіти в 

різних країнах, сучасні підходи, механізми та 

особливості національних стратегій аналізу-

ються в роботах таких дослідників, як М. Дебич 

(2019), Е. Егрон-Полак, Р. Хадсон (2014), І. Сі-

корська (2015), Р. Хелмс (2015) та ін. Науковці 

відзначають, що в сучасних умовах міжнародна 

співпраця є «важливим показником розвитку 

освіти» (Сбруєва, 2013), а «університети стають 

глобальними установами, вплив яких на форму-

вання конкурентних переваг національної соціа-

льно-економічної системи постійно посилю-

ється» (Булатова та Зайковський, 2019; с. 63). Реа-

лізація стратегії інтернаціоналізації вищої освіти 

можлива за умови оптимального використання об-

межених ресурсів (Несторенко та ін., 2022) як на 

рівні всієї системи вищої освіти, так і на рівні ок-

ремих вишів. 

Основні підходи до оцінки інтернаціоналіза-

ції вищої освіти та ряд критеріїв знаходяться в 

полі зору Л. Абизової (2017), Г. де Віта (2015), 

Л. Горбунової (2015), В. Зінченко (2016), Т. Не-

сторенко (2022) та багатьох інших. Автори звер-

тають увагу на комплексність цього явища (Єфа-

нова та Вильямс, 2013) та його інтегровану при-

роду, що впливає на «викладання, навчання та 

суспільну місію закладів вищої освіти» (Горбу-

нова, 2015). Зазначимо, що питання інтернаціо-

налізації вищої освіти та оцінки її рівня дослі-

джується рядом міжнародних організацій. Серед 

них Асоціація міжнародної освіти (EAIE, 2021), 

Асоціація міжнародних педагогів (NAFSA, 

2022), Організація економічного співробітниц-

тва і розвитку (ОЕСD, 2022). Проте, враховуючи 

багатоаспектність та стрімкий розвиток, компле-

ксний характер цього процесу, питання аналізу 

різних моделей оцінки рівня інтернаціоналізації 

вищої освіти потребує подальшого опрацю-

вання, розгляду під різними кутами задля макси-

мального розуміння різноманітних аспектів дос-

ліджуваного явища, виявлення закономірностей 

та характерних рис, створення умов для своєчас-

ного коригування та подальшого вдосконалення 

цього процесу, його подальшого спрямування на 

зростання конкурентних переваг національної 

системи освіти, що відрізняє це дослідження від 

існуючих. 

Метою статті є дослідження та систематизація 

різних моделей оцінки рівня інтернаціоналізації 

вищої освіти, що дозволить обрати найбільш до-

цільну для аудиту цього процесу і його результа-

тів у вітчизняних закладах.  

Методи дослідження: синергетичний підхід, 

монографічний аналіз, узагальнення, порівняль-

ний аналіз (для дослідження та узагальнення кри-

теріїв оцінки рівня інтернаціоналізації); компара-

тивний аналіз (для оцінки розвитку процесів в ме-

жах різних освітніх систем чи закладів), комплек-

сний підхід, метод конкретизації (при виборі мо-

делі та системи критеріїв оцінки).  

Інформаційною базою слугували концептуа-

льні положення сучасної педагогічної науки, дос-

лідження Асоціації міжнародної освіти, Організа-
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ції економічного співробітництва і розвитку, ро-

боти зарубіжних та вітчизняних вчених з питань 

інтернаціоналізації вищої освіти. 

Результати та обговорення. Зазначимо, що 

оцінка результатів процесів інтернаціоналізації 

базується на основі певних моделей, які містять 

конкретний набір відповідних критеріїв. При 

цьому здійснення такої процедури уможливлю-

ється наступними шляхами: 

− через акредитацію міжнародними організа-

ціями, які спеціалізуються у цій сфері. Серед 

них: Європейський центр стратегічного управ-

ління університетами (European Centre for 

Strategic Management of Universities – ESMU); 

Асоціація міжнародних педагогів (Association of 

International Educators – NAFSA) тощо; 

− формуванням закладами вищої освіти вла-

сної моделі оцінки, яка дозволяє самостійно оці-

нити рівень розвитку таких процесів. 

Слід вказати, що змістовне наповнення таких 

моделей побудовано на основі комплексного 

підходу та представлено сукупністю кількісних і 

якісних параметрів, які в різних аспектах відби-

вають напрями розвитку інтернаціоналізації у 

сфері вищої освіти. 

Оцінка рівня інтернаціоналізації шляхом ак-

редитації міжнародними організаціями базу-

ється на дослідженні закладів вищої освіти різ-

них країн, що дозволяє виявити кращі світові 

практики та за необхідності імплементувати їх 

(за умов належної адаптації) з метою удоскона-

лення процесу в інших університетах.  

Звертаючи увагу на певні труднощі, обумов-

лені складністю та значною трудомісткістю ак-

редитації констатуємо, що запровадження та-

кого підходу пов’язується з Асоціацією міжна-

родних педагогів (NAFSA), яка акумулює най-

кращі досягнення в сфері інтернаціоналізації 

освіти.  

При цьому дані, які знаходяться в базі цієї 

міжнародної організації, групуються за такими 

критеріями:  

1. Адміністративна підтримка і інфраструк-

тура (Administrative Support and Infrastructure.  

2. Зв'язки з громадськістю (Community Service 

and Outreach). 

3. Зміни навчальних планів (Curricular 

Initiatives). 

4. Зобов'язання викладацького складу (Faculty 

Commitment. 

5. Інституційні зобов'язання (Institutional 

Commitment).  

6. Обмін у сфері наукових досліджень та ви-

кладання (Research & Faculty Exchange).  

7. Участь студентів (Student Learning & 

Participation).  

8. Підтримка навчання за кордоном (Support 

for Education Abroad) (Qiang, 2003, 250). 

Дослідження моделей оцінки рівня інтернаці-

оналізації вищої освіти, які використовуються в 

різних країнах світу дозволило констатувати, що 

вони побудовані на основі комплексного під-

ходу, базуючись на розрахунку комплексних по-

казників та розглядають в якості об’єкту аудиту 

заклади вищої освіти (університети та їх струк-

турні підрозділи) (табл.1). Серед основних еле-

ментів в структурі таких показників виділяються 

сукупності (субіндекси), які характеризують 

ефективність міжнародного обміну студентів та 

викладачів, якість освітніх послуг та науково-до-

слідної діяльності, міжнародне співробітництва 

тощо.  

Таблиця 1 

Особливості деяких моделей оцінки рівня інтернаціоналізації 

закладів вищої освіти 

Країна, автори Характерні особливості 

Тайвань (Ching 

G., Chin J.) 
Індикатори об’єднані у чотири групи: contex (кількість: іноземних студентів, а та-

кож країн, з яких вони прибувають на навчання; чисельність студентів, що навча-

ються за кордоном та країн, до яких вони виїжджають), input (наявність відділів із 

міжнародних питань та витрати на їх персонал; наявність стратегії інтернаціоналі-

зації; фінансування розвитку процесу), process (відкриття підрозділів за кордоном; 

упровадження дистанційних програм та курсів; розвиток співробітництва у міжна-

родних дослідженнях; розроблення курсів із питань інтернаціоналізації; сприяння 

міжнародній навчальній діяльності та набору студентів; розвиток міжнародних ста-

жувань), outcome (коефіцієнт виїзних студентів; частка іноземних студентів; частка 

іноземців у викладацькому складі; кількість міжнародних програм; число статей, 

опублікованих у міжнародних виданнях та доповідей на міжнародних конферен-

ціях). 
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Китай (Tang 

Zhi-wen) 
Комплексний індекс з восьми складників, які включають 18 субіндексів і поєдну-

ють 48 показників-індикаторів (кількісних та якісних). 
Туреччина  Комплексний показник (Internationalization Index of Higher Education), що склада-

ється з п’яти блоків показників (результативність наукових досліджень, ефектив-

ність навчальних програм, розвиток міжнародних зв’язків, підтримка студентів, рі-

вень задоволеності освітнім середовищем), та містить 33 індикатори. 

Німеччина, 

Brandenburg, 

U, Federkeil G. 

Комплексний показник, який складається зі 186 індикаторів, які розподілені за та-

кими групами: управління організацією загалом; наукові дослідження; навчання та 

дослідження. Задля спрощення закладам вищої освіти завдання оцінки динаміки 

розвитку, максимально використано кількісні та мінімізовані модальні (так/ні) по-

казники 

 

Джерело: узагальнено та складено автором за даними (Brandenburg, 2012; Ching G.& Chin J., 2012, 

с.5; Tang Zhi-wen, 2013) 

 

Зауважимо, що при моделюванні системи ін-

дикаторів необхідно звертати увагу не лише на 

формування власно комплексу показників ефек-

тивності, а й на їх кореляцію з вимогами до пе-

ребігу та розвитку процесів інтернаціоналізації, 

сучасними тенденціями в цій сфері.  

В цьому контексті цілком слушними предста-

вляються результати дослідження (Qiang, Zha, 

2003, с.250), в якому звертається увага на враху-

вання при визначенні рівня інтернаціоналізації 

таких аспектів, як:  

− політичний, що визначає місце та роль кра-

їни у світі, збереження та просування національ-

ної культури та ідентичності;  

− економічний – довгостроковий економіч-

ний ефект від підвищення якості людських ресу-

рсів в країни (поліпшення фінансового стану за-

кладу вищої освіти завдяки ефективній реаліза-

ції процесів інтернаціоналізації. Наприклад, за 

рахунок залучення іноземних студентів, збіль-

шення доходу від освітніх продуктів та послуг 

тощо);  

− академічний – підвищення якості роботи 

університету (впровадження міжнародних стан-

дартів в освітній діяльності та наукових дослі-

дженнях; значимість результатів на міжнарод-

ному та національному рівнях);  

− культурологічний – поширення національ-

ної культури (підтримка культурної та етнічної 

різноманітності). 

Необхідність врахування в системі індикато-

рів вищеозначених критеріїв підтверджується і 

численними науковими дослідженнями (Ching & 

Chin, 2012; OECD, 2021; Tang Zhi-wen, 2013), в 

яких зроблено акцент на наявності програм рід-

ною для здобувачів з інших країн мовою або ан-

глійською (як міжнародною); привабливості 

освітніх програм; вартості навчання та наявності 

стипендій (як від держави так і міжнародних фо-

ндів); спрямуванні зусиль закладу вищої освіти в 

частині впливу на міграційну політику; ство-

ренні можливостей стосовно працевлаштування, 

а також отриманні іноземними здобувачами не-

обхідної інформації різного характеру; сприянні 

їх культурному розвитку тощо.  

Зазначимо, що стрімкий розвиток інтернаціона-

лізації вищої освіти призводить до появи нових її 

форм та проявів і потребує коригування моделей 

оцінки шляхом розширення переліку індикаторів 

та його адаптування до відповідної ситуації з вра-

хуванням існуючих викликів та проблем в цій 

сфері. 

Тому, представляється необхідним допов-

нення існуючих моделей оцінки рівня інтернаці-

оналізації вищої освіти такими показниками, як: 

відповідність інтернаціоналізації університету 

геополітичним інтересам країни; потенціал за-

кладу вищої освіти та наявність дієвих інструме-

нтів впливу, спрямованих на спрощення мігра-

ційної політики; організація позанавчального 

життя в закладі та рівень залучення до нього сту-

дентів; механізми інформування здобувачів, в 

тому числі наявність зручного сайту; культуро-

логічні аспекти та інші. 

Висновки. Значна роль інтернаціоналізації 

для розвитку університетів та системи вищої 

освіти в цілому, підвищення її конкурентоспро-

можності потребує постійного вдосконалення 

цих процесів та нівелювання пов’язаних з ними 

ризиків, що здійснюється шляхом оцінки їх ре-

зультатів через акредитацію спеціалізованими 

міжнародними організаціями або на основі само-

оцінки закладів вищої освіти. Оцінка результатів 

інтернаціоналізації базується на основі різнома-

нітних моделей, які містять конкретний набір ві-
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дповідних критеріїв, побудовані на основі ком-

плексного підходу (передбачають розрахунок 

комплексних показників) та розглядають в яко-

сті об’єкту аудиту заклади вищої освіти. Однак, 

при моделюванні системи індикаторів необхідно 

звертати увагу не лише на формування власно 

комплексу показників ефективності, а й на їх ко-

реляцію з сучасними тенденціями в цій сфері. 

Стрімкий розвиток інтернаціоналізації вищої 

освіти потребує коригування моделей оцінки 

шляхом розширення переліку індикаторів. Тому, 

представляється необхідним доповнення існую-

чих моделей для оцінки рівня інтернаціоналіза-

ції вищої освіти у вітчизняних закладах рядом 

показників, що дозволить адаптувати їх до від-

повідної ситуації, врахувати існуючі виклики та 

проблем в цій сфері, сприятиме підвищенню 

конкурентоспроможність закладу на ринку освіт-

ніх послуг.  

Серед перспектив подальших розвідок у цьому 

напрямі слід відзначити дослідження передових 

практик зарубіжних університетів стосовно вико-

ристання моделей оцінки рівня інтернаціоналізації 

задля подальшої адаптації кращих з них в системі 

національної вищої освіти.
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Abstract 

Relevance: the need to assess the level of internationalization of higher education is due to the importance 

of this direction for the development of universities and the system of higher education, increasing its com-

petitiveness, and the need for constant justified improvement of these processes and the leveling of associated 

risks.  

Purpose: research and systematization of various models for assessing the level of internationalization of 

higher education, which will allow choosing the most appropriate one for the audit of this process and its 

results in domestic institutions.  

Methods: synergistic approach, monographic analysis, generalization, comparative analysis; comparative 

analysis, comprehensive approach, specification method.  

Results: the peculiarities of the model for assessing the level of internationalization of higher education, 

which are used in different countries of the world, were investigated and the complex nature of their construc-

tion was established; it was noted that the main elements in their structure are a set of indices and sub-indices 

that characterize the effectiveness of the international exchange of students and teachers, the quality of edu-

cational services and research activities, international cooperation; attention is focused on the need to adjust 

assessment models by expanding the list of indicators and adapting it to the relevant situation; a list of indica-

tors is proposed to supplement models for assessing the level of internationalization of higher education used 

in domestic institutions.  

Conclusions: addition of existing models for assessing the level of internationalization of higher educa-

tion with such indicators as: compliance of the internationalization of the university with the geopolitical 

interests of the country; the potential of the institution of higher education and the availability of effective 

tools of influence on the simplification of migration policy; the organization of extracurricular life at the in-

stitution and the level of involvement of students in it; mechanisms for informing applicants, including the 

availability of a convenient website; cultural aspects and others, which will allow to adapt them to the relevant 

situation, take into account the existing challenges and problems in this area, will contribute to increasing the 

competitiveness of the institution in the market of educational services.  
 

Keywords: internationalization of higher education, evaluation criteria, model, performance, higher education 

institutions. 
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